
   Meranie prúdu a napätia 

 

 Úloha: Merajte elektrický prúd a napätie v obvode. 

 Pomôcky: Ampérmeter, voltmeter, zdroj jednosmerného napätia, rezistor (reostat), žiarovka, vodiče, 

spínač 

 Teória úlohy: Na meranie prúdu sa používa ampérmeter. Ak chceme merať malé prúdy, použijeme 

miliampérmeter (mikroampérmeter). Ampérmeter má byť konštruovaný tak, aby po 

zapojení do obvodu veľmi neovplyvnil veľkosť prúdu I, preto vnútorný odpor ampérmetra 

musí byť veľmi malý. Ampérmeter zapájame sériovo do siete so spotrebičom napríklad 

žiarovkou.  

 

Najjednoduchší obvod s ampérmetrom.  

 
Ampérmeter má určitý rozsah- max. prúd, ktorý ním môže prechádzať- IA. Ak chceme 

merať väčší prúd, ako je jeho rozsah, tak k nemu paralelne pripojíme rezistor. 

 

Podľa Kirchhoffovho zákona platí  
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  Ak chceme merať 10x väčší prúd, musíme pripojiť 9x menší RB. 

 

 

 

Na meranie napätia sa používa voltmeter. Pripájame ho paralelne, pretoože má  veľký 

vnútorný odpor. 



 
Merný rozsah možno zväčšiť tým, že zapojíme predradený rezistor s odporom Rp. 

Podľa Ohmovho zákona platí:  
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Ak chceme merať 10x väčšie napätie, musíme pripojiť 9x väčší RV. 

Meracie prístroje, ktoré sú k dispozícii sú ručičkové a digitálne. Ručičkový merací prístroj 

má tiež určitý merací rozsah, ktorý zodpovedá počtu dielikov (N). 

Potom počet ampérov pripadajúcich na 1 dielik bude daný podielom 
N

I A . Keď počet 

odčítaných dielikov bude N’ potom celkový prúd  N
N

I
I A   

Podobne aj pri ručnom voltmetri platí: N
N

U
U V   

Digitálne meracie prístroje majú tiež svoj rozsah, ale priamo ukazujú počet ampérov 

a voltov. 

V elektrických schémach na zmenu prúdu sa používajú reostaty. Veľmi používaným 

reostatom je posuvný reostat, ktorý je v podstate porcelánový valec, na ktorý je natočený 

neizolovaný odporový drôt, ktorý má určitý celkový odpor. 

 
 



       
Porcelánový reostat má tri vývody (dierky) – 2 na koncoch odporového drôtu a na jednej je 

pripojený tzv. jazdec, ktorý sa pohybuje po odporovom drôte.  

Pri zmene odporu budú zapojené kontakty 1,3/2,3. 

Ak je zapojené na 1,2 zmena odporu nenastáva. 

 Porcelánový reostat môžeme použiť aj ako potenciometer- menič napätia. V tom prípade 

nie sú zapojené len 2 svorky, ale všetky tri. 

 

 
 

Okrem porcelánového reostatu poznáme aj tzv. kolíčkový reaostat. Pokiaľ sú všetky kolíčky 

zasunuté, výsledný odpor reostatu je takmer nulový.  Pokiaľ však vytiahneme kolíček, tak 

prúd musí prechádzať cez odpor – na obrázku 20. Vyťahovaním kolíčkov môžeme 

dosiahnuť rozličné hodnoty odporu    

 

 

 
 

 



 Postup :  1. Zostavíme obvod podľa schémy pre meranie prúdu a nameriame prúd pomocou 

ampérmetra. 

   
  2. Podobne ako v predchádzajúcom bode, zostavím novú schému, no na meranie napätia 

a nameriame napätie pomocou voltmetra. 

   
  3. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky a vyhodnotíme v závere. 

 


